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Allménna riktlinjer for bedomning

Bedomning ska ske utgdende fran ldroplanens mal, &mnesplanens formagor samt kunskaps-
kraven och med hénsyn tagen till den tolkning av dessa dokument som gjorts lokalt. Utgangs-
punkten &r att eleverna ska fa podng for lI6sningarnas fortjénster och inte podngavdrag for fel
och brister.

For att tydliggora anknytningen till kunskapskraven anvinds olika kvalitativa formagepoéng. I
elevernas provhiften anges den poidng som varje uppgift kan ge, till exempel innebar (1/2/3) att
uppgiften ger maximalt 1 E-podng, 2 C-podng och 3 A-podng. I beddmningsanvisningarna
anges dessutom for varje podng vilken formaga som provas. De olika férmégorna &r inte obero-
ende av varandra och det dr den formédga som beddms som den huvudsakliga som markeras.
Formagorna betecknas med B (Begrepp), P (Procedur), PL (Problemldsning), M (Modellering),
R (Resonemang) och K (Kommunikation). Det betyder till exempel att Ep;. och Ag ska tolkas
som en “’problemldsningspodng pa E-niva” respektive en ’resonemangspoing pa A-niva”.

For uppgifter av kortsvarstyp, diar endast svar kravs, dr det elevens slutliga svar som ska be-
domas.

For uppgifter av langsvarstyp, dér eleverna ska ldmna fullstindiga 16sningar, kravs for full
podng en redovisning som leder fram till ett godtagbart svar eller slutsats. Redovisningen ska
vara tillrdckligt utforlig och uppstélld pa ett sddant sitt att tankegangen kan f6ljas. Ett svar
med t.ex. enbart resultatet av en berdkning utan motivering ger inga poang.

Fragan om hur vissa typfel ska paverka bedomningen ldmnas till lokala beslut. Det kan till
exempel gélla lapsus, avrundningsfel, foljdfel och enklare raknefel. Om uppgiftens komplexi-
tet inte minskas avsevirt genom tidigare fel s kan det lokalt beslutas att tilldela poidng pa en
uppgiftslosning trots forekomst av t.ex. lapsus och foljdfel.

Bedomningsanvisningar
Bedomningsanvisningarna till langsvarsuppgifterna ar skrivna enligt tva olika modeller. Av-
vikelser frdn dessa kommenteras i direkt anslutning till uppgiften i forekommande fall.

Modell 1:
Godtagbar ansats, t.ex. ... +1 Ep
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (...) +1 Ep

Kommentar: Uppgiften ger maximalt (2/0/0). Den andra podingen dr beroende av den forsta podngen,
d.v.s. den andra podngen utfaller forst om den forsta podngen utfallit. Detta indikeras med anvénd-
ning av liten bokstav och oftast av att ordet "med’” inleder den rad som beskriver vad som krdvs for
att den andra podingen ska erhdllas.

Modell 2:

E C A

Godtagbart enkelt resonemang,
t.ex. ...

1 Ex

Godtagbart vdlgrundat reso-
nemang, t.ex. ...

1 Eroch1 Cy

Godtagbart vilgrundat och
nyanserat resonemang, t.ex. ...

1 ER, 1 CR och1 AR

Kommentar: Uppgiften ger maximalt (1/1/1). Denna typ av bedomningsanvisning anvinds ndr en och
samma uppgift kan besvaras pa flera kvalitativt olika nivder. Beroende pd hur eleven svarar utdelas
(0/0/0) eller (1/0/0) eller (1/1/0) eller (1/1/1).
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Bedomning av skriftlig kommunikativ formaga

Formégan att kommunicera skriftligt kommer inte att sirskilt bedomas pa E-niva for enskilda
uppgifter. Elever som uppfyller kraven for provbetyget E for de 6vriga formagorna anses
kunna redovisa och kommunicera pa ett sadant sitt att kunskapskraven for skriftlig kommuni-
kation p& E-niva automatiskt dr uppfyllda.

For uppgifter dér elevens skriftliga kommunikativa forméaga ska bedomas giller de allmidnna
kraven nedan.

Kommunikationspodng pa C-niva (Cg) ges under forutsdttning att eleven behandlat uppgiften
1 sin helhet och att 16sningen 1 huvudsak ar korrekt.
Dessutom ska
1. 16sningen vara ndgorlunda fullstdndig och relevant, d.v.s. den kan sakna négot steg eller
innehalla nagot ovidkommande. Losningen ska ha en godtagbar struktur.
2. matematiska symboler och representationer vara anvinda med viss anpassning till syfte
och situation.
3. 16sningen vara mojlig att f6lja och forsta.

Kommunikationspodng pa A-niva (Ax) ges under forutsittning att eleven behandlat uppgiften
1 sin helhet och att 16sningen i1 huvudsak dr korrekt.
Dessutom ska
1. 16sningen vara 1 huvudsak fullstindig, valstrukturerad samt endast innehalla relevanta
delar.
2. matematiska symboler och representationer vara anvinda med god anpassning till
syfte och situation.
3. 16sningen vara latt att folja och forsta.

For uppgifter dér det kan delas ut kommunikationspoéng pa C- eller A-niva kan bland annat
symboler, termer och hinvisningar forekomma i l6sningen. Foljande lista kan da vara till stod
vid bedomningen av skriftlig kommunikativ formaga:

A
SymbOICr t.eX. ) ;/‘_7 <7 >7 Sa 27 za ia ’\/_a’d_’ f(x)a x’ ya Eya( ),%, {3VL7 HL, Sym-
bol for vinkel, gradtecken

Termer t.ex. x-led, y-led, koordinat, punkt, skarningspunkt, konstant, graf, kurva, funk-
tionsvérde, intervall, olikhet, reell 10sning, komplex 16sning, ekvationssystem,
rotekvation, falsk rot, rét linje, lutning, riktningskoefficient, andragradsfunk-
tion, parabel, nollstdlle, maximum, minimum, maximi-/minimipunkt, symme-
tri, symmetrilinje, exponentialfunktion, exponentiell 6kning, startvérde, forand-
ringsfaktor, procent, rationell exponent, likformighet, ratvinklig, liksidig, lik-
bent, median, medelvirde, variationsbredd, standardavvikelse, normalfordel-
ning, regression

Hénvisningar  t.ex. till pq-formeln, kvadreringsregeln, konjugatregeln, réta linjens ekva-
tion, vinkelsumma i en triangel, satser om likformighet, randvinkelsatsen,
Pythagoras sats

Ovrigt t.ex. figurer (med inforda beteckningar), definierade variabler, tabeller,
angivna enheter
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Kravgranser

Provet bestar av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 57 podng varav 21 E-, 20 C- och 16 A-poing.
Observera att kravgrinserna forutsitter att eleven deltagit i alla tre delprov.

Kravgrins for provbetyget

E: 14 poang

D: 23 poéng varav 6 poing pa minst C-niva
C: 30 poédng varav 11 poing pa minst C-niva
B: 38 podng varav 5 podng pa A-niva

A: 45 podng varav 9 poiang pa A-niva
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Delprov D
18. Max 2/0/0

Godtagbar ansats, t.ex. bestimmer korrekt procentsats for andel

kanelsnéckor som viger mer dn 86 gram, 2,3 % +1 Ep

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (9 kanelsnickor) +1 EpL

Se avsnittet Bedomda elevlosningar. I%
19. Max 2/0/0

Godtagbar ansats, t.ex. bestimmer att medelpunktsvinkeln ar 60° +1 Epr

med 1 Ovrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (30°) +1 EpL
20. Max 2/1/0
a)  Godtagbart enkelt resonemang som leder till godtagbart svar (t.ex. ”Grafen

skér y pd 8 alltsd ar ¢ =8”) +1 Eg
b) E C A

Godtagbart enkelt resonemang som Godtagbart vélgrundat resonemang
leder till korrekt svar. som bygger pé avstand fran sym-
metrilinjen och som leder till korrekt
svar.
1 ER 1 ER och 1 CR

Se avsnittet Bedomda elevlosningar. I%
21. Max 0/3/0
a)  Godtagbar ansats, t.ex. tecknar ekvationen 4,6 =11,5- a® +1 Cy

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (11 %) +1 Cwu
b)  Godtagbar 16sning med godtagbart svar (0,74 MBq) +1 Cy

12
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b)

23.

Godtagbar ansats, t.ex. stiller upp ett korrekt ekvationssystem
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Max 0/3/2

+1 Cwu

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (gra platta 31,80 kr och svart

platta 57,80 kr)

Losningen kommuniceras pd C-nivd, se de allmédnna kraven pé sidan 4

Se avsnittet Bedomda elevljsningar.

+1 Cy
+1 Ck

=

Godtagbar ansats, t.ex. tecknar korrekt uttryck for antalet grd respektive antalet

svarta plattor, grd: (x —2)(y —2) och svarta: 2x+2y —4 +1 Am
med 1 6vrigt godtagbar 16sning dér det visas att formeln for den totala
kostnaden giller for alla uteplatser som dr mojliga +1 Am
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. I%
Max 0/2/1
E A
Godtagbart vélgrundat | Godtagbart vilgrundat | Godtagbart valgrundat

resonemang t.ex. visar
insikt om hur penga-
summorna fordelas 1
ladagrammets olika
kvartiler

och

att 0, 6, 20, 31 och 112
féorekommer minst en

gang.

resonemang t.ex. visar
med tva korrekta exem-
pel att medelvérdet kan
ligga i tvd av intervallen
B, Celler D

eller

visar att intervall A ute-
sluts och att medelvar-
det kan ligga i ett av
intervallen B, C eller D.

och nyanserat resone-
mang som leder till
slutsatsen att medelvér-
det kan ligga i alla tre
intervallen B, C och D
och att medelvardet inte
kan ligga i intervall A.

1 Cr

2 Cr

2 Croch 1 Agr

Se avsnittet Bedomda elevlosningar.

13
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b)

25.
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Korrekt tecknad avstdndsfunktion, t.ex. A(x) = x2—7x+15

Godtagbar ansats, t.ex. bestimmer symmetrilinjens ekvation
for A(x), x=3,5

med i dvrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (2,75 l.e.)

Se avsnittet Bedomda elevlosningar.

Godtagbar ansats, t.ex. tolkar problemet och ritar en korrekt figur med
nddvéndiga variabler ansatta

med godtagbar fortséttning, t.ex. tecknar ett korrekt ekvationssystem

med 1 Ovrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (2,24 cm; 2,24 cm;
9,0 cm och 11,5 cm)

Ldsningen kommuniceras pd A-niva, se de allménna kraven pa sidan 4

Se avsnittet Bedomda elevlosningar.

14

Max 0/0/3
+1 App

+1 ApL
+1 ApL

=

Max 0/0/4

+1 Ap
+1 App

+1 App
+1 Ak

=
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Uppgift 18
Elevlosning 1 (1 Eg) \
i
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Kommentar: Elevlosningen visar korrekt bestimning av procentsatsen och ges en begrepps-
poédng pa E-niva.

Elevlosning 2 (1 Eg och 1 Epy) |
§,013- 190 = 9.1 x qst

|
RSN T | T T
| ] i i | H 1 i

——
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Kommentar: Elevlosningen saknar motivering till var talet 0,023 kommer ifran men anses
anda nitt och jamnt uppfylla kraven for bada podngen pa E-niva.

Uppgift 20b
Elevlosning 1 (1 ER)
1, I\
4 (10)
J AR " u » L
[1agev| Harwia?r € v €L
JJ

Kommentar: Elevlosningen visar ett enkelt resonemang som nétt och jaimnt anses godtagbart
for en resonemangspodng pa E-niva.

22
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Elevlosning 2 (1 Egoch 1 Cg)
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Kommentar: Elevldsningen visar ett resonemang som bygger pa avstand fran symmetrilinjen.
Resonemanget anses nétt och jamnt uppfylla kraven dven for resonemangspoédng pa C-niva
trots att avstdnden i x-led fran symmetrilinjen inte berdknas explicit.

Uppgift 22a
Elevlosning 1 (1 Cyp)
S’ér AR (06D 4 "‘;‘j - 1185
(1T X+ ’t’f £ |9477T X = 19,8 T 1,5

S PRSI
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Kommentar: Elevlosningen visar en 16sning dér ett korrekt ekvationssystem stélls upp och
16ses. Variablerna definieras inte och av svaret framgér det inte heller vad en gra respektive
en svart platta kostar. Losningen ges forsta modelleringspodngen pa C-niva.

23



NpMa2c vt 2014

Elevlosning 2 (1 Cy)
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Kommentar: Elevlosningen visar en 16sning dér ett korrekt ekvationssystem stills upp. Svaret
ar korrekt men redovisning saknas och dirmed anses inte 16sningen vara godtagbar.
Losningen ges forsta modelleringspodngen pa C-niva.

24
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Elevlosning 3 (2 Cymoch 1 Cx)
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Kommentar: Elevlosningen visar en 16sning dér ett korrekt ekvationssystem stills upp och
16ses. Variablerna z och x &r inte korrekt definierade i borjan av 16sningen men av svaret
framgar det att variablerna motsvarar respektive plattas pris. Losningen dr mojlig att f6lja och
forstd dven om t.ex. forklaringar till vad Ay, Az respektive Ax betyder saknas. Losningen
anses natt och jamnt uppfylla kraven for kommunikation pd C-niva. Sammantaget ges 10s-
ningen tva modelleringspoéng och en kommunikationspodng pa C-niva.
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Uppgift 22b

Elevlosning 1 (0 poing)
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Kommentar: Elevlosningen visar att formeln stimmer for tre specialfall. Berdkningar pa spe-
cialfall anses inte tillrdckligt for att visa att formeln géller for alla uteplatser enligt det givna
monstret. Losningen ges 0 poang.

26
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Uppgift 23

Elevlosning 1 (0 poiing)
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Kommentar: Elevlosningen visar resonemang utan forstielse for att antalet pengasummor 1
varje kvartil maste vara ett heltal. Losningen ges 0 poéng.
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Elevlosning 2 (0 poing)
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Kommentar: Elevlosningen visar ett resonemang utan forstaelse for hur pengasummorna for-
delas i lddagrammets olika kvartiler. I exemplen ldggs 15 virden i forsta respektive sista kvar-
tilen. Losningen ges 0 poédng.
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Elevlosning 3 (1 Cg)
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Kommentar: Elevlosningen visar ett korrekt exempel pd hur viardena kan vara fordelade i
ladagrammet. Slutsatsen som dras baseras inte pa det exempel som beréknas och intervall A
utesluts inte. Ddrmed uppfylls inte kraven for andra resonemangspoédngen pa C-niva.
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Elevlosning 4 (2 Croch 1 Ag)
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Kommentar: Elevlosningen visar ett fullstindigt och korrekt resonemang som visar hur vér-
dena 1 lddagrammet kan fordelas. Losningen ges alla resonemangspoédng som dr mojliga att fa.
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Uppgift 24b
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Kommentar: Elevlosningen innehaller en provning gjord pé grafrdknare. Grafisk provning
anses inte vara en godtagbar metod for att bestimma minsta avstdndet. Losningen ges
0 poéang.

Elevlosning 2 (2 Apy)
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Kommentar: Elevlosningen visar hur minsta avstandet bestims korrekt. Motiveringarna ar
knapphédndiga men 16sningen anses nétt och jaimnt uppfylla kraven for bdda problemldsnings-
podngen pa A-niva.

Elevlosning 3 (2 Apr)
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Kommentar: Elevldsningen visar hur minsta avstandet bestims med hjélp av grafrdknare. Mo-
tiveringarna ar knapphindiga men 16sningen anses nitt och jamnt uppfylla kraven for bada
problemldsningspodngen pa A-niva.
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Uppgift 25

Elevlosning 1 (1 Agoch 2 Apy)
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Kommentar: Elevlosningen visar en korrekt ritad figur med nddvéndiga variabler ansatta. Nar
parallelltrapetsets omkrets tecknas anvénds likhetstecknet felaktigt, O =25-9 =16. Pilarna
som anvénds genom l16sningen har olika betydelser vilket gor att 16sningen inte ar helt létt att
folja och forstd. Bristerna ovan gor att kraven for kommunikationspoédng inte uppfylls. Sam-
mantaget ges losningen en begreppspoédng och tva problemldsningspodng pa A-niva.
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